



佳冬鄉蓮霧 清甜好滋味 每台斤賣100~110元，不是貴，是常態

文圖／楊文振

時序入冬後，按理「熱都」屏東的蓮霧應是品質絕佳的時節。或許是87年蓮霧受到10月間巴比絲颱風的影響，產期調節的早期花（屏北地區最多）所結的蓮霧。品質普遍不佳，價格因而比去年「俗」一些，上等貨每台斤在70~80元之間。

然而，位於屏南地區的佳冬鄉果樹產銷班第23班陳金郎班長所生產的蓮霧，每台斤猶賣到100~110元，價錢足足比別人高（注意不是貴）4成。不過，這可不是異數而是常態。怎麼說？陳班長解釋道：蓮霧外觀漂亮、色澤光滑，套句廣告，粒粒都是「您可以再靠近一點」般的晶瑩剔透；內在嘛，更鮮美，個個清甜好滋味。在旁的農會指導員林淑玲則補充說明，該班實施嚴格分級包裝，也是賣好價錢的原因之一。

陳金郎班長表示，屏南地區蓮霧園屬於比較土肉地（黏質壤土），果實發育過程比砂質地的屏北蓮霧緩慢，而且每株套袋數量較少，所以蓮霧質地細緻，汁液多，入口咬起來踏實，適口性很好。



參加縣農會主辦的比賽奪得甜度及色澤組第一名

林淑玲指導員進一步指出，屏東縣的蓮霧是由南向北發展，早期佳冬鄉和鄰近鄉鎮共享黑珍珠蓮霧的盛名，後來，屏北地區果農急起直追，蓮霧品質逐漸提升，而屏南的果農因為滿於現狀，未能在既有的品質上進一步改善，所謂「不進則退」，以致蓮霧品質無法繼續居於領先地位。

蓮霧是佳冬鄉最大宗的農特產，面積有600公頃左右，產期長達半年，從12月



分級包裝嚴謹，
品質齊一



佳冬鄉蓮霧多得是精品級

～翌年5月都有。農會目前組織果農成立27班蓮霧產銷班，班數不少，其中有幾班組織運作確實不錯。就以陳班長這班為例，開會正常，共同採購，連品牌（紫蜜果）都有。可惜的是獨缺集貨場。

陳班長強調，為進行共同集貨，共同選別，並且配合高雄區農業改良場的外銷整合作業，他們必需擁有集貨場。目前該



陳班長說，紫蜜果是他們的品牌

班集貨場土地已經有著落，300坪資金也籌集了一部分，只是距離目標還遠，因為搭蓋200～300坪的集貨場需要300餘萬，金額不小，對14位班員來說，負擔無疑相當沈重。

撇開資金不說，林小姐以她慣有的自信表示，該班對班整體運作相當積極，這是該班的重要資產，如果能再加點助力，該班乃至整個佳冬鄉蓮霧，相信會很快恢復名聲。事實上，一個團體的積極性很重要，積極指數越高，爆發力越強。如果該鄉蓮霧產銷班都有如此生命力，佳冬蓮霧，真的不信青春喚不回！